



国家税务总局更新发布90份跨境投资税收指南 提高税收合规水平防范涉税风险

本报北京1月5日讯 记者刘欣 国家税务总局今天更新发布90份《国别(地区)投资税收指南》(以下简称《税收指南》),对美国、加拿大、法国等85个近年来税制变化较大的国家(地区)税制情况进行更新,新增葡萄牙、智利、刚果(金)、津巴布韦、哥伦比亚5国税收指南。至此,《税收指南》总数增加至115份,基本覆盖我国企业“走出去”主要目的地。

作为“税路通”跨境服务品牌旗下的重知识产品,《税收指南》主要通过对投资目的地的税制进行全景式介绍,帮助“走出去”企业及时全面掌握东道国有关税制情况,进一步提高税收合规水平,更好防范涉税风险。

据悉,为方便“走出去”企业了解东道国

税收政策,国家税务总局还依托“税路通”品牌推出了《全球税讯》等产品,按月对相关国家(地区)涉税信息进行动态更新。

国家税务总局国际税务司有关负责人表示,当前全球税收规则正经历深层次、全方位的持续变革,这对跨国企业税收合规水平提出更高要求。《税收指南》《全球税讯》等产品聚焦“走出去”企业需求,帮助其及时了解东道国投资环境和税制情况,充分享受本国与国之间的税收协定待遇,有效规避税收风险,得到了跨境投资者的广泛认可。

新版《税收指南》已在国家税务总局官方网站“税路通·税收服务‘一带一路’”专栏发布,纳税人可以登录查询,同时了解“税路通”旗下其他国际税收知识产品。

□ 本报记者 宋学鹏 王莹

近年来,福建省福清市公安局深植“人民公安为人民”的初心,在平安守护、社会治理、民生服务的广阔战场躬身实干,用一抹抹藏蓝身影、一组组亮眼数据、一件件民生实事,为高质量发展筑牢安全屏障,绘就平安底色。

2025年,福清市公安局以雷霆之势重拳出击,向各类违法犯罪发起凌厉攻势,全市违法犯罪警情数同比锐减44.06%,刑事立案数大幅下降320.4%,创1990年福清撤县建市以来最低水平;现行命案、“两抢”案件及八类暴力案件保持100%侦破率,“平安福清”已经成为一张亮眼的城市名片。

针对群众深恶痛绝的电信网络诈骗犯罪,福清公安纵深推进打击治理工作,建立“预警—劝阻—唤醒”闭环工作机制,电诈警情数、财损金额数同比分别下降15.2%、10.4%,破案率、资金返还率同比上升27.5个百分点,让人民群众的“钱袋子”安全更有保障。

此外,福清公安还通过“四微”(微行动、微清查、微整治、微打击)行动,有力整治黄赌毒等群众关注的突出问题,涉黄、涉赌、涉毒举报警情同比分别下降12%、19%、14%,让社会治安环境清宁有序,群众出门更安心、生活更舒心。

近日,福清市公安局宏路派出所的退休民警老黄将因装修噪声产生纠纷的两户邻居请到调解室,一边泡茶缓和气氛,一边听诉求、讲道理,找共识。几杯清茶入喉,一番情理人心,双方怒火逐渐消退,最终握手言和。

群众有“心结”,民警用心“解”。2025年以来,福清公安深化与市、镇街、村居三级综治中心“双中心”融合,新建市级防控中心1个、警务工作站24个、警务室103个,织密一张覆盖全域的治理网络,全年排查化解矛盾纠纷6316起,化解率高达97.5%,用春风化雨的调解筑牢社会和谐根基。

数智赋能也为治理注入强劲动能。福清公安纵深推进新质战斗力提升工程,探索建立24个贴合实战的警务模型,运用模型侦破案件120余起,让科技成为打击犯罪、服务群众的“智慧利剑”。

为了实现“1分钟见警,3分钟处置”的承诺,福清公安构建“巡特警驻点、交警巡线、派出所面、战训班补位”的一体化巡防体系,组建各类巡防队伍127支,新建街面警务站和快反突击队,让警灯闪烁在城市的每一个角落。

民有所呼,警有所应。福清公安紧盯道路安全治理,护企安商、政务服务等民生关切,出实招,办实事,以扎实行动架起警民“连心桥”,让群众的安全感与幸福感不断“加码”。

2025年,福清公安全面排查整治道路隐患168处,交通事故数、亡人数同比分别下降约11%、12%,亡人数连续5年稳步下降;重拳打击“飙车炸街”、酒驾醉驾等违法行为,捣毁非法改装车辆窝点5个;启动“智慧交管”项目,城区10个路口实现红绿灯流量感知、自动配时,让群众出行之路更顺畅、更安全。

紧扣中国印尼“两国双园”建设大局,福清市公安局建立护企安商站1个、经侦警务联络站2个、经侦警务联络点8个,建立“涉企案件快速受理”机制,严厉打击职务侵占、合同诈骗等涉企犯罪,护航企业安心经营。

为了方便群众办事,服务侨乡发展,福清公安持续擦亮“融易办”公安服务品牌,积极更新派出所设备,率先落地户政业务“全省通办”,便利群众就近办理事项70项;高效办理出入境证件业务15万余笔,居福州首位;联合市侨办推出“华侨回国落户”一站式办理服务,办件效率提升50%以上,让侨胞侨属感受到家乡的温暖与便利,让“数据多跑路、群众少跑腿”成为常态。

乌海海南区“访调对接”化解积案

近日,内蒙古自治区乌海市海南区综治中心联合区信访局、市自然资源局海南分局等单位,依托“访调对接”工作机制,成功化解一起历时两年的涉企机械设备拆除补偿遗留纠纷。该纠纷成因复杂,涉事双方诉求差异较大,补偿问题长期未能解决。海南区综治中心工作人员深入调查事实,厘清职责边界,探索建立“访调融合+多方协同+专业介入”的矛盾纠纷化解模式,做好情绪疏导、释法说理等各项工作。经过多轮耐心细致的沟通,涉事双方自愿达成和解,这起信访积案得以圆满解决。

张艳莉

周口供电保障返乡人员用电安全

随着春节临近,外出务工人员陆续返乡。近日,国网周口供电公司以安全生产治本攻坚三年行动为契机,在辖区开展供电服务保障专项行动,确保返乡人员用上“安全电”。该公司依托网格化服务体系,成立百余支返乡电力服务小分队,对长期闲置的电力线路、表计及户内设备进行“拉网式”排查,及时发现并消除各类用电安全隐患。排查间隙,服务队队员通过发放宣传手册等方式,详细讲解安全用电和电力设施保护知识,使“安全用电、科学用电、节约用电”理念更加深入人心。

田淼 朱慧娟

点亮“千年鸟道”上的“平安星辰”

江西遂川警民联手织就生态安全网

□ 本报记者 黄辉
□ 本报通讯员 张国平

夜色如墨,浸染着赣湘边界罗霄山脉的连绵群山。冬日的山风从坳口呼啸而过,带着丝丝寒意,也夹杂着远处夜空中传来的阵阵鸟鸣。

不久前,江西省遂川县营盘圩乡一个曾被称作“打鸟岭”的山隘口,雾霭蒙蒙,护鸟员曾宪财紧了紧身上的大衣,将手电的光束压得很低。

“听,这就是大麻鳽的叫声,这种鸟来了,基本上就是最后一批南迁的候鸟了。”身旁,69岁的父亲曾昭明侧耳倾听,眼神在黑暗中格外明亮。

20年前,同样的山风、同样的鸟鸣,曾是父子俩捕猎的信号。如今,作为遂川“千年鸟道”上的护鸟员,他们的任务是与公安民警、护林员一同守护这条国际候鸟迁徙通道。

从“杀戮场”到“科研地”,从“打鸟王”到“护鸟员”,这场深刻的变革,是遂川县公安局和无数护鸟人不懈努力的结果。他们以法治为剑、以科技为眼、以民心为基,在这条古老的鸟道上,织就了一张坚不可摧的生态安全网,点亮了守护候鸟的“平安星辰”。

织网 从“被动追击”到“智慧预警”

遂川县公安局戴家埔派出所所长戴家埔和营盘圩乡,是遂川“千年鸟道”的核心区。

“过去,我们是‘猫’,违法者是‘鼠’。山高林密,我们跑断腿,他们却和我们打游击。”戴家埔派出所所长王德宝对此感触颇深。

那时的“清网护鸟”,是一场典型的“猫鼠游戏”。一张几百米长的网网藏在密林中,极难发现。民警白天刚拆完,晚上可能又被重新架起。执法成本高,效果却不如理想。王德宝坦言:“我们意识到,单靠‘人海战术’和末端打击,永远无法走出被动局面。”

转折点源于一场深刻的警务机制变革。遂川县公安局党委下定决心,向科技要警力,要战斗力。一场由公安主导的“智慧护鸟”工程拉开序幕,一张无形的“科技天网”开始织就。

在遂川县公安局基础管控中心,一块巨大的电子屏幕成为守护鸟道的“智慧大脑”。这是遂川公安倾力打造的新一代警务信息综合应用平台,整合了历年涉鸟案件数据,迁徙规律、气象信息和群众举报线索,通过大数据建模,能够精准预测高风险区域和时段,实现“一屏可视、动态布警”。

“以前是‘人找线索’,现在是‘数据找人’。”戴家埔派出所民警张祖森轻点鼠标,屏幕上立刻显示出该所近期的巡逻路线和警力部署。这张看不见的“网”,由空中的无人机、地面的200多个红外探头和63个高清摄像头共同构成,实现对鸟道核心区24小时守候。

破冰 从“尖锐对立”到“同心守护”

“都说靠山吃山,以前每年的打鸟季,就是山里人的丰收季,这笔收入甚至占了一些家庭年收入的一半以上,不让打鸟,等同于断了村民的财路。”曾昭明向记者述说禁捕初期的艰难。

在早期,执法与生计的尖锐对立,让警民

关系一度紧张。

“我们充分认识到‘清网护鸟’的本质是一场社会治理的攻坚战,核心是做通人的工作。”遂川县公安局森警大队负责人李美慎介绍说,民警将工作重心从打击向治理延伸,从管理者向服务者转变。

民警不再只是上门宣讲法律,更成了村民的“贴心人”。他们帮助困难家庭申请低保,为年轻人联系外出务工机会,邀请农业专家引进高山茶叶、粽叶、黄桃、药材等经济作物,千方百计为村民寻找替代生计。

真正的“破冰”,源自一次观念的植入。在公安、林业、文旅及南风面国家级自然保护管理局等部门的共同推动下,遂川县政府大胆提出发展“观鸟经济”的设想,利用当地独特的生态资源,举办“千年鸟道”国际观鸟赛,吸引各地的摄影爱好者和游客。

于是村民们看到,一群群背着“长枪短炮”的游客,为拍摄一只珍稀猛禽,愿意在村民家中住下并支付每天数百元食宿费用时,内心受到巨大震撼。

“我们要算清一笔账,一只鸟从我们这飞过,一年飞一次,它能带来源源不断的客人。可一网打下去,就什么都没了。”借助每一次警民恳谈会,王德宝都要把这笔账给村民算一算。

想通了的村民,主动找到派出所,交出祖传的捕鸟工具,不少人还主动加入了护鸟队。

“他们以前是我们的‘对手’,现在是我们‘战友’。”王德宝感慨道,这些昔日的“打鸟王”,对山里的地形、气候、鸟类习性了如指掌,成了护鸟队中最厉害的“活地图”和“专家”。

在公安民警的带领下,村民组建了23支

护鸟队,与公安、林业、南风面国家级自然保护区管理局工作人员混合编组,在迁徙季节开展24小时不间断巡查。过去警民“猫鼠游戏”的局面,已彻底变为“警民联手,共护家园”的和谐图景。

护航 从“一条鸟道”到“一条大道”

在遂川,“清网护鸟”的意义,早已超越生态保护本身,正深刻重塑当地的经济社会结构,铺就一条通往美丽中国的乡村振兴大道。

“打鸟岭”的名字,如今在地图上已不复存在,取而代之的是“南风面国家级自然保护管理局候鸟环志站”和“鸟类科普基地”。每年迁徙季,全国各地的科研工作者和观鸟爱好者云集于此,村里的民宿在旺季“一房难求”,每户年均增收超过3万元。

这场生态保卫战的影响力甚至跨越了省界。针对鸟地地处赣湘边界的实际,遂川公安主动作为,牵头与湖南炎陵、桂东两县警方建立“千年鸟道红色护鸟联盟”,实现情报实时共享、案件联合侦办、跨省联动处置。这一创新机制彻底破解了边界执法难题,被列入国家生态文明试验区改革举措推广清单。

夜更深了,一群群候鸟借着月光悄然向南飞去。没有篝火,没有鸟网,只有护鸟人手电筒的微光在黑暗中交织,宛如一颗颗守护的星辰。

“清网护鸟”,清掉的是一张张有形的网,织就的却是生态安全、民生幸福的无形之网。在这条古老的“千年鸟道”上,正书写着最生动的美丽中国故事。



图① 近日,安徽省阜南县公安局城北派出所民警在滨河公园开展反诈宣传活动。图为民警向群众宣讲防骗知识。

本报通讯员 吕明 报

图② 近日,江苏省连云港市港航公安局赣榆港航大队民警主动靠前服务,通过人、车、无人机巡逻相结合的方式,确保全球首艘自航封闭式三文鱼养殖工船在港期间安全。图为民警登船对船员开展反诈宣传。

本报记者 罗莎莎
本报通讯员 郑永波 摄

图③ 山东省济南市市公安局市中分局刑事侦查大队反诈一中队民警近日来到青年西路社区,通过案例分析、交流互动等方式开展反诈宣传活动。图为活动现场。

本报通讯员 郝鑫城 摄

Tru Face
活颜奢享系列

TRUE Science
TRU Face
年龄 | 无迹可寻*



*指产品能够帮助肌肤抵御岁月痕迹,让肌肤干燥、淡化皱纹、焕发弹性,让年轻痕迹不明显/不易被察觉。实际使用效果因人而异。**产品包装请以实际销售包装为准。